Trigonométrie

Fonctions circulaires
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I Fonctions réciproques des fonctions circulaires

1 Définition

Les périodicités et les symétries des fonctions trigonométriques introduisent une
difficulté pour résoudre les équations du type sinx = A, Par exemple, 7/6 , 57/6 et
7/6 + 47 ont tous la méme image par la fonction sinus. Les « fonctions circulaires
réciproques » Arcsin, Arccos, Arctan et Arccot ne sont pas de vraies réciproques,
puisque les fonctions de départ ne sont pas des bijections ; ajoutons qu'elles ne sont
pas périodiques. 11 faut les combiner avec la périodicité et, pour sinus et cosinus, avec
les symétries par rapport a 'axe des ordonnées et 'axe des abscisses respectivement.

e Sisine = A€ [—1;1], alors x = Arcsin A mod 27
oux =1 — Arcsin A mod 27

e Sicosr =Ae[—1:1], alors x = Arccos A mod 27
ou x = — Aresin A mod 27

e Sitanx = A € R, alors x = Arctan A mod 7

e Sicotan r = A € R, alors x = Arccot A mod 7

Le probléme réciproque est, lui, sans difficulté : si @ = Arcsin A, alors sinz = A.
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3 Relations

Arccos x + Aresin x = /2
Arctan x + Arctan y = Arctan 11_+ yy +em ol =
Arctan x + Arccot ¥ = 7/2
Arccot o = {J‘\rct.an 1/x siz >0
7+ Arctan 1/z siz <0

Arctan = + Arctan 1/x = sign(r) x

ITT Formules

1 Corollaires du théorém

cos® x + sin® x

cos®x =

2

sin”r =

2 Addition des arcs

cos(a + b) = cosacos b — sinasinb

sin(a + b) = sinacos b+ sinbcosa

tan(a + b) = tana + tanb
anta ~ 1-tanatanb

cos{a —b) = cosacosb+ sinasinb

sin(a — b) = sinacosh — sinbcosa

tana — tanb

tan(a — b) = 1+ tanatanb

3 Arc double, arc moitié
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e de Pythagore
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. xr . .
En notant t = t..«m; comme dans les régles de Bioche, on a:

L2t .
ST = W COST = “—!‘2

4 Formule de Moivre
(cosa+1i sina)™ = cosna + i sinna

d’on cos 3a = cos’a — 3cosa sin’a
= 4cos’a — Jcosa

sin3a = 3cos’a sina —
. -
= Jsina — 4sin"a

3tana — tan® a

_
1—-3tan“a

tan 3a

5 Arcs en progression arithmétique
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Y sinkr = —— = 2 Ecmkx:—Q = 2
k=0 sin 3 k=0 sin 3

IV  Trigonométrie hyperbolique
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x
En notant ¢ = th 5 ona:

1 2t 1 1+ ¢
sh z = , chx = ,
1—¢2 1—¢2
(ch a+ sh a)™ = ch na + sh na
d’on ch 3a =ch®a+3chash?a
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th 3a = 5
14+3th“a




